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O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir:  

 Magnífico reitor da Universidade do Estado de 

Santa Catarina, Antonio Heronaldo de Sousa, neste 

ato representando o excelentíssimo senhor 

governador do estado de Santa Catarina, João 

Raimundo Colombo; 

(Palmas) 

Excelentíssimo senhor desembargador Raulino 

Jacó Brüning, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor presidente do Tribunal de 

Justiça do Estado de Santa Catarina, desembargador 

Nelson Juliano Schaefer Martins; 

(Palmas)  

Senhor secretário municipal de Educação, 

Rodolfo Pinto da Luz, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Florianópolis, Cesar Souza Júnior; 

(Palmas) 

Senhor acadêmico André Vechi, neste ato 

representando o corpo discente da Udesc; 

(Palmas)  

Senhor Maurílio João de Souza Filho, neste ato 

representando os técnicos universitários da Udesc; 

(Palmas) 

Excelentíssimo senhor deputado estadual 

Serafim Venzon; 

(Palmas) 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Dirceu 

Dresch; 

(Palmas) 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Dr. 

Vicente Caropreso; 



(Palmas) 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Cesar 

Valduga. 

(Palmas) 

Excelentíssimas autoridades, sras. deputadas e 

srs. deputados, a presente sessão especial em 

homenagem à Universidade do Estado de Santa 

Catarina – Udesc -, pela passagem dos seus 50 anos 

de fundação, foi convocada por solicitação deste 

deputado e aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo coral da Udesc, sob a regência da 

maestrina professora Simone Gutjahr. 

(Procede-se à interpretação do hino.)   

Gostaríamos de registrar a presença das 

seguintes autoridades: 

Excelentíssimo senhor promotor de Justiça 

Daniel Paladino, neste ato representando o 

Ministério Público de Santa Catarina; 

Excelentíssimo senhor pró-reitor de Pesquisa e 

Pós-Graduação, professor Alexandre Amorin dos 

Reis; 

Excelentíssimo senhor pró-reitor de 

Planejamento, professor Gerson Volney Lagmann; 

Excelentíssimo senhor pró-reitor de Ensino, 

professor Luciano Hack; 

Excelentíssimo senhor pró-reitor de 

Administração, professor Vinícius Alexandre 

Perucci; 

Excelentíssimo senhor  professor pró-reitor de 

Extensão, Cultura e Comunidade, professor Mayco 

Morais Nunes; 

Senhor, vereador do município de 

Florianópolis, professor Felipe Augusto Teixeira; 

 Senhor tenente-coronel PM Dionei Tonet, neste 

ato representando o diretor do Centro de Ensino da 

Polícia Militar do Estado de Santa Catarina, 

coronel PM Aroldo Schlinchting; 

Senhor vereador Samuel Paganelli, neste ato 

representando a Câmara Municipal de Navegantes; 

Senhor tenente-coronel bombeiro Humberto 

Dupont, neste ato representando o comandante-geral 

do Bombeiro Militar, coronel Onir Mocelin; 



 Senhor coordenador executivo do Observatório 

Social de Balneário Camboriú, Antônio Cotrin 

Júnior; 

 Senhor presidente do Centro Acadêmico 5 de 

Julho do curso de Administração da Udesc e 

secretário parlamentar, Nicolas Martins,  neste 

ato representando o excelentíssimo deputado 

federal Jorge Boeira; 

Senhor vereador Eduardo Nacif Carneiro, neste 

ato representando a Câmara Municipal de Laguna. 

 Em tempo, gostaríamos de convidar para fazer 

parte da mesa a magnífica reitora da Universidade 

Federal do Estado de Santa Catarina – UFSC -, 

Roselane Neckel. 

 (Palmas) 

 Dando continuidade, teremos a apresentação de 

um documentário sobre os 50 anos da Udesc 

produzido pela TVAL. 

 (Procede-se à apresentação de documentário.)  

(Palmas) 

Neste momento, convido o líder do meu partido, 

deputado Serafim Venzon, para assumir a 

Presidência para que eu possa fazer uso da 

palavra. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado  Serafim Venzon) – 

Com a palavra o eminente deputado Leonel Pavan, 

proponente desta sessão especial. 

O SR. DEPUTADO LEONEL PAVAN – Quero saudar  

todos os presentes, assim como o magnífico reitor, 

Antonio Heronaldo de Sousa;  os deputados 

estaduais Serafim Venzon, Vicente Caropreso, 

Dirceu Dresch e Cesar Valduga, que aqui 

representam, com certeza, todos os demais 

deputados que aprovaram a realização desta sessão. 

(Passa a ler.) 

“’Toda ação precisa de um instrumento. O 

instrumento básico da vida é a instrução. Educar-

se é aprender a viver, é aprender a pensar. E 

nesta vida, não se enganem: só vive plenamente o 

ser que pensa. Os outros se movem, tão somente.’ 

Com esta frase da eterna deputada Antonieta de 

Barros, catarinense, filha de escrava liberta, 

pobre, professora e primeira negra a ser eleita 



para uma cadeira numa Assembleia Legislativa deste 

país, começo muito orgulhoso este pronunciamento. 

Certamente esta noite se constitui em um 

momento histórico para o Parlamento catarinense. 

Há exatamente uma semana a nossa querida Udesc 

completou oficialmente os seus 50 anos de 

história, construída sob o pilar da excelência 

acadêmica com o compromisso social.  

Para hoje falar da universidade dos 

catarinenses é preciso resgatar o passado, a saga 

dos ilustres pioneiros que a conceberam. Relembro 

que foi no governo de Heriberto Hülse, sucessor de 

Jorge Lacerda, que os primeiros passos para o 

surgimento de uma instituição estadual de ensino 

superior foram dados. 

Posteriormente, quando Celso Ramos se  

candidatou ao governo do estado, o primeiro item 

de sua plataforma eleitoral, dedicado à educação 

anunciava em tom solene: 

‘Todo conjunto das obras que se enfeixam em 

nosso programa depende, para a boa e adequada 

educação, de homens capazes e de sólida formação. 

Na universidade formaremos esses homens. Somente 

ela nos poderá entregar, nas quantidades 

necessárias e na qualidade exigida, os cérebros 

que dinamizarão os serviços que haveremos de 

implantar.’ 

Era maio de 1959. No dia 20 de maio de 1965, o 

eminente estadista, já governador, por meio do 

Decreto n. 2.802 atende a mais um dos sábios 

conselhos do professor Alcides Abreu e determina a 

criação da Universidade para o Desenvolvimento do 

Estado de Santa Catarina. 

Vale lembrar que a Udesc foi a primeira 

universidade a ir para o interior de Santa 

Catarina, com os campi de Joinville e Lages. Esse 

grande desafio foi vencido inicialmente nas 

unidades de ensino instaladas em três campi:  

Faculdade de Educação e de Administração, em 

Florianópolis; Faculdade de Engenharia, em 

Joinville; e na Escola de Medicina Veterinária, em 

Lages. 

Acredito ser importante destacar um momento em 

que esta Casa Legislativa deu um passo importante 



para garantir o respeito e autonomia plena da 

Udesc. Ao promulgar a Constituição Estadual de 

1989, foi garantida à Udesc uma gestão 

independente, destinação especifica de recursos e 

democracia na escolha dos cargos diretivos. 

Em 1990 coube ao governador Casildo Maldaner 

sancionar a Lei n. 8.092, além de regulamentar 

todos os atos necessários para cumprir a 

determinação visionária aprovada pelos deputados 

constituintes, sob a liderança Aloísio Piazza e 

Salomão Ribas Junior. 

 Mantenho, reafirmo e reitero neste momento a 

defesa da autonomia universitária. No mundo 

ocidental, as primeiras universidades surgiram por 

volta do século X, mais especificamente na Europa, 

com a Universidade de Bolonha, na Itália, em 1088; 

Universidade de Oxford, no Reino Unido em 1096; e 

Universidade de Paris, na França, em 1170. Já 

nesse período a autonomia universitária 

apresentava a sua importância para a sobrevivência 

daquelas instituições. Destaco, porém, que a 

autonomia das universidades se dá pelo 

reconhecimento da capacidade de serem regidas por 

suas próprias normas, possibilitando que cumpram 

na plenitude as suas finalidades sociais.  

Feito este registro, menciono um dado que nos 

enche de orgulho: a Udesc chega aos seus 50 anos 

sendo reconhecida como uma das 14 melhores 

universidades do país, e sendo a quarta melhor 

universidade estadual no ranking do MEC. 

Impossível nesta dada não lembrar de figuras 

como os professores Alcides Abreu e Elpídio  

Barbosa, que a conceberam;  José Francisco Salm; 

Esperidião Amin; Paulo Afonso Vieira; Claudio 

Ávila da Silva; Giancarlo Tomellin; João Paulo 

Kleinübing; Marcus Tomasi, entre outros ilustres 

ex-alunos. 

É preciso destacar também os ex-reitores, os 

quais homenageio na figura do dr. Celestino 

Sachetti e do professor Sebastião Iberes Lopes 

Melo, que era o reitor quando fui governador do 

estado. 



Cumprimento também, e de forma muito especial, 

o atual reitor, professor Antonio Heronaldo de 

Sousa, que tem feito um grande trabalho. 

Acredito ser oportuno lembrar que durante o 

meu mandato de vice-governador recebi diversos 

pleitos da sociedade civil organizada, professores 

e estudantes da Udesc, pela criação de um campus 

em Balneário Camboriú, tendo em vista que a nossa 

região do vale do Itajaí, com quase um milhão de 

habitantes, até então não possuía uma única 

universidade pública. 

Sempre liderados pelo líder estudantil Leandro 

Índio da Silva, pelo dentista e líder comunitário 

Helvion Ribeiro, e pela incansável e guerreira 

professora Maria Ester Menegasso, juntos mostraram 

a força da sociedade, aglutinaram apoio de 

vereadores, prefeitos, lideranças e fizeram-me ver 

que era possível viabilizar esse sonho. 

Em 20 de maio de 2010, há 5 anos, como 

governador do estado, eu assinava o Decreto n. 

3.276, criando o Campus da Foz do Itajaí – Cesfi - 

e aumentando o percentual dos recursos da 

Universidade para 2,10% do Orçamento do estado, 

ação que viabilizou a implantação do novo campus.  

Mas este gesto, esta decisão firme também gerou 

recursos excedentes que têm beneficiado todos os 

campi, sendo que atualmente esse aumento 

representa quase R$ 10 milhões anuais a mais na 

conta da Udesc. 

Aproveito a oportunidade para lembrar que, 

além de um ato festivo, esta sessão especial 

também deve ser um momento de, juntos, reafirmamos 

compromissos:  

Compromisso de definirmos a sede e 

viabilizarmos, enfim, a implantação do Centro de 

Educação Superior do Meio-Oeste, aprovado pelo 

Consuni desde 2010; 

Compromisso de resolvermos de forma efetiva e 

irreversível a situação do campus da Udesc de 

Palmitos; 

Compromisso de implantarmos, de uma vez por 

todas, os cursos superiores aguardados há muito 

tempo pela sociedade catarinense: Ciências Sociais 



e Políticas, na Faed; Geologia, no CAV; Direito, 

na Esag; Dança, no Ceart; entre vários outros. 

Há de se ter também o compromisso do governo 

do estado e desta Casa, em contrapartida, de 

aumentar os recursos para a Udesc. 

Falo isto sem demagogia, falo isto com 

convicção e com serviços prestados, pois quando 

assumi o governo do estado determinei o aumento do 

percentual orçamentário para a nossa Universidade. 

Esperamos também que o atual e os futuros governos 

valorizem e invistam ainda mais na capacidade que 

a Udesc tem de formar cidadãos para transformar a 

sociedade. Até porque, sempre vale a pena lembrar, 

não existe expansão física sem expansão 

orçamentária. E todo recurso destinado à educação 

não é gasto nem custo, mas, sim, um precioso 

investimento no futuro. 

Encerro lembrando as palavras do dr. Ulysses 

Guimarães sobre a importância de instituições como 

a Udesc para conquistarmos a plenitude da vida 

democrática e um estado de plena justiça social no 

Brasil: ‘O estado democrático de direito e as suas 

instituições são consectários da igualdade, não 

podem conviver com o estado de miséria. Mais 

miserável do que os miseráveis é a sociedade 

miserável que não acaba com a miséria’. 

Que a Udesc siga firme com sua atuação efetiva 

no ensino e seus projetos de pesquisa e extensão, 

que juntos combatem todas as formas de miséria e, 

em especial, a miséria de conhecimento, tarefa que 

no Brasil é árdua e diária, e que também é de cada 

um de nós. 

Parabéns, Udesc! Parabéns, Santa Catarina! 

Temos satisfação e orgulho de fazer parte de sua 

história.” 

Quero dividir este pronunciamento entre todos 

os parlamentares, porque nós demonstramos aqui 

hoje que temos um compromisso com esta 

Universidade que orgulha Santa Catarina e, com 

certeza, o nosso Brasil.  

Que venha o centenário! 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Serafim Venzon) – 

Passo a Presidência da sessão ao deputado Leonel 

Pavan.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) - 

Gostaríamos de registrar também a presença do 

senhor Pedro Assis Silvestre, o Pedrão, vereador 

do município de Florianópolis. 

Neste momento, convido a mestre-de-cerimônias, 

Soraia Boabaid, para proceder à nominata dos 

homenageados desta noite. 

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Soraia Boabaid) – 

Boa-noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo 

Catarinense, em sessão especial, presta uma 

homenagem à Universidade do Estado de Santa 

Catarina – Udesc -, pela passagem do seu 

cinquentenário de fundação.  

A Udesc, ao longo desses anos, vem garantindo 

a qualidade do ensino, da pesquisa e da extensão 

nas diversas áreas do conhecimento, comprometida 

com a cidadania e a socialização do saber, na 

busca por uma sociedade mais justa e democrática 

em prol da qualidade de vida e do desenvolvimento 

sustentável do estado de Santa Catarina. 

Convido o sr. deputado Leonel Pavan para fazer 

a entrega das homenagens. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) – Eu 

gostaria de convidar os deputados Serafim Venzon, 

Dr. Vicente Caropreso, Dirceu Dresch e Cesar 

Valduga para, junto comigo, fazerem a entrega das 

homenagens.  

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔMIAS (Soraia Boabaid) - 

Convido para receber a homenagem o magnífico 

reitor professor dr. Antonio Heronaldo de Sousa, 

neste ato representando a Universidade do Estado 

de Santa Catarina. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Dando continuidade à solenidade, o Poder 

Legislativo catarinense presta uma homenagem 

também aos centros de ensino que muito 

contribuíram na difusão da educação ao longo 

desses anos.  



 Convido para receber a homenagem a diretora-

geral, professora Gabriela Botelho Mager, neste 

ato representando o Centro de Artes – Ceart.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o diretor-

geral, professor João Fert Neto, neste ato 

representando o Centro de Ciências 

Agroveterinárias – CAV.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem o diretor-

geral, professor Arnaldo José de Lima, neste ato 

representando o Centro de Ciências da 

Administração e Socioeconômicas – Esag.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o diretor-

geral, professor Paulo Henrique Xavier de Souza, 

neste ato representando o Centro de Ciências da 

Saúde e do Esporte – Cefid.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o diretor-

geral, professor Emerson César de Campos, neste 

ato representando o Centro de Ciências Humanas e 

da Educação – Faed.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o diretor-

geral, professor Leandro Zvirtes, neste ato 

representando o Centro de Ciências Tecnológicas – 

CCT.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o diretor- 

geral, professor David Daniel e Silva, neste ato 

representando o Centro de Educação a Distância – 

Cead.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o diretor- 

geral, professor Agnaldo Vanderlei Arnold, neste 



ato representando o Centro de Educação do Planalto 

Norte – Ceplan.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a diretora-

geral eleita, professora Maria Ester Menegasso, 

neste ato representando o Centro de Educação 

Superior da Foz do Itajaí – Cesfi.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o diretor- 

geral, professor Carlos André da Veiga Lima Rosa, 

neste ato representando o Centro de Educação 

Superior da Região Sul – Ceres.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber homenagem o diretor- 

geral, professor Carlos Alberto Barth, neste ato 

representando o Centro de Educação Superior do 

Alto Vale do Itajaí – Ceavi.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o vice-reitor 

Marcus Tomasi, neste ato representando o Centro de 

Educação Superior do Oeste – CEO. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Agradeço aos deputados e peço que o deputado 

Leonel Pavan permaneça aqui à frente. 

Neste momento, a Universidade do Estado de 

Santa Catarina – Udesc - homenageia com a Medalha 

Governador Celso Ramos o excelentíssimo sr. 

presidente da Assembleia Legislativa, deputado 

Gelson Merisio, e o sr. deputado Leonel Pavan, 

pelo reconhecimento do trabalho deles para com a 

instituição de ensino no cenário educacional 

catarinense. 

Convido o magnífico reitor, professor dr. 

Antonio Heronaldo de Sousa, para fazer a entrega 

da homenagem ao  proponente desta sessão, sr. 

deputado Leonel Pavan, que também representa neste 

ato o presidente desta Casa, deputado Gelson 

Merisio. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

Agradeço o sr. deputado Leonel Pavan e ao 

magnífico reitor, Antonio Heronaldo de Sousa. 

A seguir, o coral da Udesc, sob a regência da 

maestrina professora Simone Gutjahr, brindará 

todos com as músicas: Água de beber, de Tom Jobim 

e Vinícius de Moraes, e Travessia, de Milton 

Nascimento e Fernando Brant. 

(Procede-se à excussão das músicas.) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) – 

Convido para fazer uso da palavra o magnífico 

reitor da Universidade do Estado de Santa 

Catarina, professor dr. Antonio Heronaldo de 

Sousa. 

O SR. ANTONIO HERONALDO DE SOUSA - Muito 

boa-noite a todas as pessoas presentes!  

Gostaríamos, inicialmente, de saudar o vice-

presidente, autor do requerimento que ensejou esta 

sessão especial, deputado Leonel Pavan, a quem já 

registramos o nosso agradecimento. E reforçamos 

aqui a visão que a Universidade tem de v.exa., que 

gerou uma política pública de expansão do ensino 

universitário, através da ampliação dos repasses 

para a Universidade. V.Exa. está na linha do tempo 

desses 50 anos, e isso está expresso na própria 

revista que lançamos recentemente.  

 Quero estender a minha saudação aos deputados 

Dirceu Dresch, Dr. Vicente Caropreso, Serafim 

Venzon e Cesar Valduga, que são parlamentares que, 

hoje, nos acolheram em seus gabinetes, ouvindo os 

nossos pleitos. Vai completar 12 horas desde que 

cheguei nesta Casa, e vou embora com um sorriso 

grande estampado. E esse é um sorriso que vejo em 

todos os servidores da Udesc que aqui estão e que 

me mandam mensagens, dada a grande conquista e a 

agilidade com que esta Casa atendeu a um pleito 

importantíssimo, que é a valorização do 

profissional da educação do ensino superior de 

Santa Catarina.  

Muito obrigado por continuarem aqui 

prestigiando esta solenidade que, para nós, tem 

todo um valor especial.  



Agradeço a magnífica reitora da Universidade 

Federal de Santa Catarina, professora Roselane 

Neckel, que veio prestigiar esta sessão e, como 

única mulher à mesa, está dando esse brilho 

especial. 

(Palmas) 

Gostaria de agradecer ao secretário municipal 

de Educação e magnífico reitor da UFSC em gestões 

anteriores, professor Rodolfo Pinto da Luz; e ao 

desembargador Raulino Jacó Brüning, que aqui 

representa o Tribunal de Justiça. Muito obrigado 

por prestigiarem a nossa instituição na Casa do 

Povo de Santa Catarina. 

Saúdo o acadêmico de Balneário Camboriú, André 

Vechi, e estendo a saudação a todos os acadêmicos 

da Udesc, principalmente os que estão aqui 

presentes, a maioria de Balneário Camboriú. Muito 

obrigado por terem deslocado-se até aqui! 

Quero fazer uma saudação a todos os servidores 

da Udesc, cumprimentando o servidor Maurílio João 

de Souza Filho, por quem temos uma admiração muito 

grande. Eu sou um dirigente, e ele também dirige 

muito, levando-nos para cima e para baixo. É uma 

figura humana fantástica! 

Em nome do vice-reitor, professor Marcus 

Tomasi, com quem divido a gestão da universidade, 

saúdo todos os colegas da reitoria, do colegiado,  

os pró-reitores, os diretores de centro, os 

professores, os técnicos universitários e os 

estudantes.  

Agradeço ao coral, que sempre nos brinda com 

brilhantes apresentações.  

Faço uma saudação aos representantes da 

Polícia Militar, da Polícia Civil e do Corpo de 

Bombeiros; ao ex-aluno, vereador Pedrão, que 

sempre nos ajuda; e aos outros vereadores de 

cidades próximas que se fazem presentes também.  

Quero agradecer, em especial, à equipe da 

TVAL, e permita-me, sr. presidente, nominar 

algumas pessoas que foram responsáveis por este 

documentário que a TVAL produziu dos 50 anos da 

Udesc e que tem um valor especial: Thamy Soligo, 

diretora de Comunicação da Alesc; Cláudia Alves, 

produtora; e Maria Helena, repórter. E quero 



estender esse o agradecimento a toda equipe da 

TVAL. 

Também gostaria de agradecer à equipe do 

Cerimonial, que conduz este evento de forma 

perfeita.  

Enfim, os meus agradecimentos às demais 

autoridades, à comunidade acadêmica da Udesc e aos 

telespectadores da TVAL e ouvintes da Rádio Alesc 

Digital. 

(Passa a ler.) 

“Quero dizer que todos nós, da Universidade do 

Estado de Santa Catarina, estamos vivenciando um 

período muito importante. Exatamente quando a 

nossa Universidade vive o seu melhor momento, como 

aqui já foi comentado pelo deputado Leonel Pavan, 

pois se distingue como a quarta melhor 

universidade estadual do Brasil e como a décima 

oitava no ranking geral do MEC, estamos 

comemorando 50 anos de existência, momento de 

emoção, satisfação e orgulho para a Udesc e Santa 

Catarina.  

Sr. presidente e srs. deputados, estamos na 

Casa Política do Povo de Santa Catarina que 

homenageia a universidade que tem a maior  

identidade com Santa Catarina: a Udesc em seu 

cinquentenário. Esse gesto é uma grande 

demonstração de valorização da educação em Santa 

Catarina e no Brasil. Da mesma forma que 

anteriormente, durante todo o dia, outros gestos 

demonstraram a valorização dos servidores e a 

tranquilidade dos acadêmicos e familiares para que 

possamos manter a qualidade nas nossas atividades. 

Assim como Santa Catarina, historicamente, 

acolheu açorianos, africanos, alemães, italianos, 

povos eslavos, dentre outros, a Udesc foi criando, 

ao longo dos seus 50 anos, uma grande cultura 

acolhedora. Primeiro, acolheu cursos noturnos na 

capital, atendendo a funcionários públicos e 

pequenos empresários que trabalhavam durante o 

dia. Ainda hoje, em Florianópolis, muitos cursos 

de graduação e de pós-graduação privilegiam esse 

tipo de acesso em todos os centros de ensino.  

Logo depois a Udesc acolheu a região norte e a 

serra catarinense com as suas unidades em 



Joinville e Lages, interiorizando o ensino 

superior público no estado.  

É a Universidade que foi para perto da 

fronteira, acolhendo o povo do oeste. Por quase 

uma década, foi a única universidade pública e 

gratuita nessa região.  

Qual foi a universidade pública que também 

desbravou o planalto norte, o vale do Itajaí e o 

sul catarinense? A Udesc. Uma resposta curta para 

uma Universidade de braços longos, que acolhe 

todas e todos, permitindo diminuir assimetrias 

regionais e dinamizar a economia de Santa 

Catarina.  

É a Universidade que acolhe paranaenses, 

gaúchos, paulistas, nordestinos, enfim, acolhe o 

Brasil. 

É a Universidade pioneira na implantação de 

cotas para grupos socialmente em desvantagem. 

É a Universidade que acolhe diariamente quase 

três dezenas de municípios, através dos polos de 

educação a distância e das unidades presenciais. 

Srs. deputados, dos primeiros acolhidos aos 

últimos formados, são milhares de professores, 

designers, musicistas, economistas, 

fisioterapeutas, engenheiros, enfermeiros, 

agrônomos, zootecnistas, arquitetos, médicos 

veterinários, dentre várias outras profissões, 

todas de igual valor. Esses profissionais fizeram 

com que o norte catarinense se transformasse num 

dos maiores polos metal-mecânicos brasileiros. 

Eles tornaram Santa Catarina referência na 

produção de alimentos no Brasil, seja através do 

agronegócio cooperativo ou industrial.  

 A Udesc também acolheu a formação e a 

capacitação de professores nas mais variadas 

áreas, e de administradores públicos e 

empresariais. Esses profissionais fizeram com que 

Santa Catarina despontasse nos principais 

indicadores sociais do Brasil.  

Além disso, quem acolheu primeiro a 

necessidade de formar mestres e doutores no 

interior? A Udesc. Uma resposta curta para uma 

instituição de longa ação junto a empresas, órgãos 

públicos e entidades do terceiro setor.  



 A Udesc tem desbravado o interior e as áreas 

urbanas menos favorecidas, com projetos de 

extensão, como Rondon de Santa Catarina. 

 A Udesc tem acolhido crianças e idosos para 

oficinas, cursos, espetáculos e competições, 

estimulando uma vida mais saudável e plena.  

 A Udesc, com o seu Hospital Veterinário e a 

sua Clínica de Fisioterapia, tem atendido a 

milhares de demandas de produtores rurais e 

pacientes em reabilitação.  

A Udesc é uma universidade que tem realizado 

muitas pesquisas para melhorar a nossa produção 

agropecuária e industrial e a qualidade de vida de 

nossa população.  

 Qual é o estado brasileiro que tem ao mesmo 

tempo as menores taxas de analfabetismo e um dos 

melhores índices de desenvolvimento da educação 

básica e superior? É Santa Catarina. Uma resposta 

curta para um estado que, há longos anos, tem 

buscado viabilizar a sua própria universidade, que 

pesquisa soluções para os seus desafios.  

É a Universidade que produziu clones bovinos, 

a partir de células de animais inférteis. É a 

Universidade que busca construir parafusos 

inteligentes que mudam de cor para aumentar a 

segurança das pessoas. 

 Minhas senhoras e meus senhores, por fim, 

quero dizer que, ao acolher as pessoas em Santa 

Catarina que vivem ou passam a viver aqui, a Udesc 

valoriza o território e a cultura catarinenses; a 

Udesc valoriza a natureza exuberante deste estado, 

as suas paisagens variadas e o seu ecossistema; a 

Udesc valoriza, sobretudo, o trabalho do 

catarinense, gente empreendedora que investe o seu 

suor para que há 50 anos o nosso estado possa 

oferecer formação superior pública gratuita e de 

qualidade para os seus filhos e dos que aqui 

queiram contribuir, através da educação e da boa 

política que esta Casa executa, para a contínua 

melhoria da sociedade catarinense e brasileira.” 

Então, com muito orgulho estamos aqui 

recebendo esta homenagem da Casa do Povo de Santa 

Catarina, por entender que a Udesc tem prestado um 

bom serviço. E vamos continuar com esse ritmo, 



prezando pela qualidade e buscando atender a todas 

as nossas regiões.  

 O nosso muito obrigado à Assembleia 

Legislativa e o nosso muito obrigado a todos! Viva 

a Alesc! Viva a Udesc! Viva Santa Catarina!  

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Leonel Pavan) – 

Gostaria de agradecer a presença das autoridades 

com assento à mesa e de todos que nos honraram com 

seu comparecimento nesta noite.  

Quero agradecer ao coral - e parabéns pelas 

belas apresentações -; aos alunos e ex-alunos; aos 

diretores e a todo grupo que compõe a Udesc; ao 

pessoal de Balneário Camboriú, minha terra; aos 

deputados Cesar Valduga, Dirceu Dresch, Dr. 

Vicente Caropreso e Serafim Venzon por nos 

prestigiarem e aqui representarem os demais 

parlamentares.  

Gostaria de dizer que o presidente Gelson 

Merisio está numa missão, em viagem, e, 

infelizmente, não pôde se fazer presente. Mas 

deixou um abraço a todos, reconhecendo também a 

importância desta justa homenagem que esta Casa do 

Povo presta a essa Universidade.  

Logo após o encerramento, todos estão 

convidados para um coquetel que será oferecido no 

Espaço Jerônimo Coelho, localizado no 1º andar 

desta Casa.  

Convidamos todos para ouvirem a interpretação 

do Hino de Santa Catarina pelo coral da Udesc, sob 

a regência da maestrina professora Simone Gutjahr. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para amanhã, à hora regimental, 

com a seguinte Ordem do Dia: matérias em condições 

regimentais de serem apreciadas pelo Plenário.  

Está encerrada a presente sessão. 

   

  


